2. Klausur in Mathematik - Kurs 12/1

INAIIIEE cooriieeiieeiieeaeeee e seenrenemesmssremreneaeeeananan
Teil 1
Dieser Teil ist ohne Hilfsmittel zu bearbeiten.
Mit Teil 2 darf erst nach Abgabe von Teil 1 begonnen werden.
Aufgabe 1

In nachstehendes Koordinatensystem ist ein Punkt P eingezeichnet. Welche
Koordinaten hat dieser Punkt, wenn er

a) in der x;x;-Ebene,

b) in der x1x3;-Ebene oder

¢) in der x2x3;-Ebene liegt?

d) Kann die x;-Koordinate von P den Wert —4 annchmen? Falls ja, welche Werte
haben dann die x;- und die x;-Koordinate von P?

) X3




Aufgabe 2
Die Punkte P(5/0/0), Q(0/4/0) und R(0/0/3) sind Eckpunkte eines Dreiecks.

a) Veranschauliche anhand einer geeigneten Zeichnung die Lage dieses Dreiecks im
Koordinatensystem.

b) Bestimme durch Rechnung einen 4. Punkt A, sodass das Viereck PAQR ein
Parallelogramm bildet. Uberpriife die Richtigkeit deines Ergebnisses in der
Zeichnung von Teilaufgabe a).

Aufgabe 3
a) Zeichne ein geeignetes Schriigbild eines Quaders mit den Kantenvektoren
4 0 0
=0 , b=[5| , &=|0
0 0 3

b) Welche Koordinaten hat der Punkt, der durch eine Punktspiegelung des
Eckpunktes ,,vorne, rechts, unten” am Eckpunkt , hinten, links, oben™ entsteht?

¢) Zeichne in das Schrigbild deines Quaders den Pfeil ein, der vom Mittelpunkt der
rechten Seitenfliche zum Mittelpunkt der Kante . ,vorne, unten™ zeigt. Bestimme
die Koordinaten dieses Pfeils. Es muss nachvollziehbar sein, wie du zu deinem
Ergebnis kommst.



Teil 2
Nach Abgabe von Teil 1 diirfen jetzt GTR und Formelsammlung beniitzt
werden. Beim GTR wird davon ausgegangen, dass vor seiner Benutzung ein
vollstiindiges Reset durchgefiihrt wurde.

Aufgabe 4

Ein Luftschiff, das eine Eigengeschwindigkeit von 50 km/h entwickelt, soll bei einem
Stidwestwind der Stiirke 20 km/h exakt von Nord nach Siid fliegen. Fertige zu dieser
Aufgabe eine geeignete Skizze an und berechne dann

a) den Winkel, um den der Pilot sein Lufischiff gegen den Wind drehen muss und
b) die Geschwindigkeit, die das Luftschiff iiber Grund besitzt.

Aufgabe 5

Ein Brett ist in A horizontal eingespannt und liegt in P lose auf (vgl. Skizze). Die
Stelle P besitzt von A eine horizontale Entfernung von 2,4 m.

Nun stellt sich eine Person auf das Ende E des Bretts. Dadurch erfihrt das Brett eine
Verbiegung, die im hochsten Punkt 5 cm betriigt.

a) Stelle in einem geeignet gewihlten Koordinatensystem eine Gleichung fiir die
Biegekurve des Bretts auf. Es wird erwartet, dass du deine Vorgehensweise klar
dokumentierst.

b) Um welchen Winkel wird das Brett in P nach unten gebogen?



Aufgabe 6

Nachstehend findest du Informationen iiber Ebbe und Flut in Bremerhaven,
verdffentlicht vom Bundesamt fiir Seeschifffahrt und Hydrographie:

Vorausberechnung der astronomischen Gezeiten

Pegelort : Bremerhaven, Alter Leuchtturm
Position : 53°32'42"N  8"34'05"E
Zeitangabe : Gesetzliche Zeit

Sommerhalbjahr == MESZ / Winterhalbjahr => MEZ
Wasserstand bezogen auf :  Normalnull
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HW  Hochwasser (Flut)
NW Niedrigwasser (Ebbe)

Das - Bundesamt fur Seeschifffahrt und Hydrographie Obemimmt fir die hier wiedergegebenen
Informationen keine Gewahr.

a) Zeichne ein Schaubild zum Gezeitenverlauf im angegebenen Zeitraum. Bestimme
aus dem Datenmaterial die Tidendauer — das ist der =zeitliche Abstand
aufeinanderfolgender Wasserhochstinde — und den Tidenhub - das ist der
Hohenunterschied zwischen Wasserhochstand und Wasserniedrigstand. Stelle eine
Funktion auf, die den Wasserstand — bezogen auf Normalnull - in Abhingigkeit
von der Zeit beschreibt.

b) Die von dir aufgestellte Funktion besitzt Stellen, an denen sich der Funktionswert
(also der Wasserstand) am stérksten findert. Bestimme fiir eine solche Stelle die
Anderungsrate (also die auf eine Zeiteinheit bezogene Anderung des Wasser-
standes).

c¢) AuBere dich kurz zum Gezeitengeschehen in Bremerhaven am Ende der heutigen
Klausur, also gegen 11:20 Uhr.

vial Grfolg {

wwi.k(assenarpeiten.de/oberstufe
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